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1. 解：由题意得 IAl=2X3一(-1)X (-4)=2::;z!:O, 

二;f]-[t 门·
一

3 1
:. X= A-1B= [; 

 门 

[�3 了］

= [t =:l 
2. 解：由直线方程 l 为 x+y-l= O 可设直线的参

数方程为t

= l
�

tcos 于，
（t为参数），

y= tsm 色 4

即｛

屈—x=l-
 
t, 

2

y=立
 2
t. 

X 
2 

椭圆的普通方程为 一

4 十:/=l.

设 A(1一年年）心(1-车，车），则把

，
直线｛言午 代人椭圆f吁 = !,

6得 5t2 一 2./2t-6=0,人 t1 tz = --
5   •

·: P(l ,O),
人点 P 到 A,B 两点的距离之积为 PA• PB= 

＝I t1 tz I  
6
 5
• 

3. 解：(1)如图，以点 A 为坐标原点，建立空间直角
坐标系 A-xyz,则 A(0,0,0),P(O,O, 2) ,BO,

0,0) ,C(1 ,2 ,O) ,D(O, 2 ,O) ,PD = (0,2, -2).
,. ,.

设PM弓PD
 

=(O,纵，-2入），则 M(O,红2-2入），
：．丽=(-1,2).,2-2入）．
又BM..lPD,

,. ,. 
:. BM• PD = B入-4=0,解得入＝ 一

1 
 
，

2

:. M(0,1,1).
 
 

,. ,. 
由题意，得AC=0,2, O) ,AM = (0, 1, 1) ,CD = 

（ 一1,0,0).
设平面 ACM 的一个法向量为n =(x,y,z), 

x+2y=O,
由 nj_飞，n上芯，可得 {y+z= O. 
令 z=l,得 .x=2,y= -I,:. n=(2,-l,l). 
设直线 CD

,. 
与平面 ACM 所成角为 a,则

ICD• nl 
sm. a= ,. ＝ 一

屈，.. 
． cos a=

屈-
3 ,  

ICDllnl 3

戎：．直线 CD 与平面ACM所成角的余弦值为 一

3 ．

X 

＝

lX./6 

(2)由(1)知平面 ACM 的一个法向蜇 n=(2,-1,
1)'且平面 ACB 的一个法向抵 k=(0,0,1).
设平面 ACM与平面 ACB 的夹角为 0,则 cosO=

cos<n,k〉=2XO十（一l)XO+lXl
  屈
6'

又点 M 在平面ACB 的射影在平面 ACD 上，

人二面角 M-AC-B 的余弦值为 一

屈一．6 
4. 解：(1)分类讨论，只取数字 1或10或100 时，共

3 种；
取 1和10,可分为 1 个 10,2 个 10,…,9 个 10,
共 9 种，
人相应的选法种数为 3+9= 12(种）．
(2)由(1)知当 n=l 时，a 1

= 12; 当 n�2 时，若至
少选 1 张写有 100 的卡片时，则除去 1 张写有
100 的卡片，其余数字之和为 lOO(n - 1), 有
an-1 种选 法；若不选含有 100 的卡片， 则有
OOn+D种选法，
:．当 n�2 时，an =lOn+ 1 +an-1 ,

:. an
= (an -an- 1 )+(an- 1 -an-2 )+…+<a2 -

a 1 )+a1 
= lOn+l+lO(n -1)+1+…+10x2+1+a1 

= lOX (n+2Hn
 

-l)
2

 +n -l+a 1 

=5n2+6n+l. 
．．．当n = I时， a 1

= 12满足上式，
：．数列{an}的通项公式是an=5n2 +6n+ 1. 
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"

$!&

&

+

!

&

"

$

+

!

%

"

$%

&

+

!

+

"

$

+

!

%

"

$%

&则
+

!

"

"

*

+

!

&

"

*

+

!

#

"

*

+

!

+

"

$&*%!

&*%$%

&可得
+

!

"

"

*

+

!

&

"

*

+

!

#

"

*

/

*

+

!

&%"3

"

$,%+5%*&*

%$&#

##$

#答案$!

!

-

&

&

"

#解析$因为
+

!

$

"为奇函数&所以
+

!

!$

"

$!

+

!

$

"&所以
+

!

&

"

$

+*

+

!

!&

"可转化为
+

!

&

"

$

&

&由题意可作出
+

!

$

"的图象如图所

示&由图易知
&

$

&#

!第
##

题"

#%$

#答案$

!"

#解析$方法一(因为函数
+

!

$

"为奇函数&所以
+

!

!"

"

$!

+

!

"

"&

+

!

!&

"

$!

+

!

&

"&即
"

!

"!'

"

$&

!

!"*&

"&

&

!

&!'

"

$&&

!

!&*&

%

"&

解得
&$!"

&

'$&

%

#

经验

证
&$!"

满足题设条件&

'$&

&所以
+

!

&*'

"

$

+

!

"

"

$!"#

方法二(因为函数
+

!

$

"为奇函数&所以
+

!

$

"的图象关于原点对称&

当
$

&

%

&二次函数图象的顶点为 '

&

&

!

'

&

! "

+

-当
$

$

%

&二次函数

图象的顶点为!

!"

&

!&

"&所以
!

'

&

$!"

&

!

'

&

+

$&

&解得
&$!"

&

'$&#

经验证
&$!"

&

'$&

满足题设条件&所以
+

!

&*'

"

$

+

!

"

"

$

!"#

#"$

#解答$!

"

"函数
+

!

$

"为奇函数
#

证明如下(

函数
+

!

$

"的定义域为!

!

-

&

%

"

5

!

%

&

*

-

"&

因为
+

!

!$

"

$!$*

&&

!$

$!

+

!

$

"&所以函数
+

!

$

"为奇函数
#

!

&

"由题意知对任意的
$

)

!

"

&

&

"&

$*

&&

$

&

#

恒成立&

从而对任意的
$

)

!

"

&

&

"&

&&

$

&

#!$

恒成立&即对任意的
$

)

!

"

&

&

"&

&

&

#$!$

&

&

恒成立
#

设
1

!

$

"

$

#$!$

&

&

&则当
$$

#

&

时
1

!

$

"有最大值7

3

&所以
&

&

7

3

#

故
&

的取值范围为 7

3

&

*

-

! "

#

#&$

#解答$由
+

!

!$

"

$!

+

!

$

"&得
!'$*2$!

!

'$*2

"&得
2$%#

又
+

!

"

"

$&

&得
&*"$&'#

由
+

!

&

"

$

#

&得+&*"

&*"

$

#

&解得
!"

$

&

$

&#

又
&

)

.

&所以
&$%

或
"#

若
&$%

&则
'$

"

&

9

.

&应舍去-若
&$"

&则
'$"

)

.#

所以
&$"

&

'$"

&

2$%#

!

&

"由!

"

"知
+

!

$

"

$

$

&

*"

$

&设存在一点!

$

%

&

.%

"在
.

$

+

!

$

"的图象

上&且关于!

"

&

%

"的对称点!

&!$

%

&

!

.%

"也在
.

$

+

!

$

"的图象上&则

$

&

%

*"

$

%

$

.%

&

!

&!$

%

"

&

*"

&!$

%

$!

.%

6

7

8

&

消去
.%

得
$

&

%

!&$

%

!"$%

&解得
$

%

槡$". &

&

所以
.

$

+

!

$

"图象上存在两点! 槡"* &

&槡& &

"&! 槡"! &

& 槡!& &

"关于

点!

"

&

%

"对称
#



1. 解：(1)由［：了］［｝］＝亿］，得a+l= -3,

解得a= -4.

(2)由 (1)知A = [
-4
1 -1

1 ]'矩阵A的特征多

项式 为f(x) = 1 
入一 1

4 
1 

入 一 1
I = (入 一 1)2 -4 =

入2 _2入一 3.

令f(入） = O, 解得矩阵A的特征值为一 1或3.

当入= -1时，由二元一 次方程{
(A.-1)叶y=O,
七十（入一I)y=O

解得y= 2x,
：．矩阵A的属于特征值一 1的一个特征向量

为且］．

． （入一1)叶y=O,
当入= 3时，由二元一次方程组{

4x+(入 一 l)y =O
解得y = -2 x,

入矩阵A的属于特征值3的一 个特征向量

为比］．

人矩阵A的属于特征值一 1的 一 个特征向噩为

［心］， 矩阵A的屈于特征值3的 一 个特征向量

为［昙

2. 解：直线l的直角坐标系方程为y = x,
曲线C化为普通方程为(x -1)2+(y -2)2 = 4.

：．圆心(1,2)到直线y = x的距离d =

屈

＝ 屈
2' 

:. AB= 2Ji丁＝顶

3.

—Q
又第一天有9件正品，

：．第一天通过检查的概率为P1 =
 -=一3 ．

Q。 5
(2)两天的所得 分E的可取值分别为o, 1,2.

第二天通过检查的概率为P2 =
 .—-Q =—1

Q。 3

-2 -2 一4 3 -2•: P(e=,O) =
 
 X

 
 

=
 
， 

P<rD =
—

 
x

3 
 +5 3 15 5

3 -1
—

2 -1 
=-8 

 ,
P(仔=2)=

—
=-1 

5 
X

3 15 5 X 3 5'

: • E(e) =OX护+IX责+2x扣伟
,. ,. ,. 

4. 解：(1)以D 为原点， DA,DC,DD1分别为 x轴，
y轴，z轴的正方向建立如图所示的空间直角坐
标系，则D (0 , 0 , 0) , D1 (0 , 0 , 2) , C1 (0 , 4 , 2) ,
E(3,3,0) ,F(2,4,0),

,. ,.

千是EC 1
= (-3,1,2) ,FD1 

= (-2,-4,2).
设EC1与FD1所成角 为a,则

亩·丽
cos a = 

1 亩 I I 丙|

(-3)X(-2)十IX(-4)十2X2厘
＝

✓（一3)2十12+'!- X✓(-2)汗(-4)2+'!-
 

14 ,

厘：．异面直线EC)与FDi所成角的余弦值为一一

14 ．

(2沁点G在平面A心C心上，
人可设G(x,y,2),

：．茂= (x,y,2),丽 = ( -2, -4,2),声
一（ 1,1,0).严·丽=O, -2 x -4)'"r4 = 0, 

由一一
DG• EF=O 得｛ -x+y=O,

解得｛三妇（宁扣）．
3' 

故当点 G在平 面 A心C心 上，且到A心，

一
2

C心 距离均为
 
 时，DG.l平面D1 EF.3

解:0沁 随意抽取4件产品检查是随机事件，
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'
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+
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&
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&
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&
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&
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&
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"

&
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&

&';819$

槡#&'
+

槡$ #

&

所以
&'$+#

由已知及余弦定理得
&

&

*'

&

!&&'<(;9$+

&

故
&

&

*'

&

$3

&

从而!

&*'

"

&

$&

&

*'

&

*&&'$"/

&

所以
&*'$+

&

所以
A

!"9

的周长为
/#

#&$

#解答$!

"

"由
=91!*=919 槡 槡* #$ #=91!=919

&

得=91!*=919

"!=91!=919

槡$! #

&即
=91

!

'

!"

" 槡$! #

&

所以
=91" 槡$ ##

因为
%

$

"

$'
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&

即
7$

!

&*2

"

&

!#&2

&所以!
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=

[� 一。ll
. (2沁M=M:息 =

[� 言[� �1]
= 

[� �], 

解

1. 慑(l) M1
= 片�1]息

:. M 
[了］＝［？；］［了]=[!].

故点 C 在两次连续的变换作用下所得到的点的
坐标是(1,2).

2. 解：由椭圆的定义可知A(4,0),B(0,2),
故直线AB的 方程为x+2y-4= 0.
设P(4cos 8,2sin 0)(8为锐角）为椭圆上在第一
象限内的一个动点，可得点 P到直线AB 的距

离d= I 4cos o+ 4sin e-4 I

14控sin(8+45°)-4 I

/5 
·

，

: 0 为锐角，人45
°
<0+45

°
<135° '

•• ．屈-
2 <sin(0+45飞1,

: .0<4屈sin(8+45
°
)-4�4屈-4,

人 当8=45°时，d取最大值为
4戎-4

兵；

此时�PAB的面积S取最大值为一2 
1 X2异·x

4屈-4
 

=4戎-4.
/5

3. 解：(1)该参加者单独闯第一关、第二关、第三关

成功的概率分别为Pi =
2 
1 
一，P2 =-1 

3 , p3=-1 
4 

.

设 该 参 加 者有资格闯 第 三 关为事件A,则

一
2

P( A)=P1 O-pz)+<I-p1 )p2+P1P2=
3 
 
．

(2)由题意可知，e的可能取值为 0,3 ,6,7,10,

P<e=O)= (l-p1 )(1-pz)=
3 
1 
一，

P<e= 3)=p, (1-pz)(l-pa >+<I-p1 ) Pz (I-

炉＝  

 
十  

 
＝－

8
 3一1

4
一1

8 '

P<o= G)= p, p,O-p,)=令

P<e=7)=P1 (1-pz)p3 +O-p1)P2P3 =
l-

12 +

1 1
24 

 
8

 
' 

P(�=lO)=p1扣p3=-
24
1 

'

: • � 的分布列为

0 3 6 7 10 

1 3 I 

了 百
 

s
 1 I

玩
 

s

3
+ 3X — 

8 
 ＋

仁

p

: • � 的数学期望E(�) = OX-1 
 3

6X —8 
1 

+1x-I 
8 +10x—1 

24 
=-19 

6 .

4. 解：当n= I,2时，忙+1 < <n+D勹
当n�3,nn+l>(n+Dn (nEN")恒成立．
证明：当n=I,2时，n叶 l <(n+l)n 显然成立；
当n= 3时，引 = 81>64=43 成立．
假设当n=k(k�3)时成立，即 kHl >(k+l),, 成

立，即 kH
(k+D• 

l >1, 

则当n=k+l时，

·: � 出芦 = (k+D• (饵）Hl>(k+D.

(
k

)
HI kHl 

书启 气万 仑1,

: • <k+D• 心(k+2i九即当n=k+I时也成立．
：．当彦3时，忙心(n+Dn (nEN着 ）恒成立．
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$
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&即
2

&

$

'

&

#

又
'

&

$&

&

!2

&

&所以
2

&

$

&

&

!2

&

&即
&2

&

$

&

&

&所以
K

&

$

"

&

&又因为
%

$

K

$

"

&所以
%

$

K

$

槡&
&

#

%$

#答案$

"

#

&

) "

"

#解析$由
<;

"

*<;

&

$&&

&

<;

"

$&<;

&

&得
<;

"

$

+&

#

&

<;

&

$

&&

#

#

又

<;

"

!<;

&

%

&2

&即
&2

(

&&

#

&得"

#

%

K

$

"

&故离心率的取值范围

为 "

#

&

) "

"

#

"$

#答案$

槡&
&

&

) ""

#解析$方法一(因为
;

"

BCC

>

.

;

&

BCC

>$%

&所以
D

;

"

>;

&

$7%>

&只需要焦

点三角形的顶角最大值
(

7%>

即可&故只需保证当点
>

落在椭圆短

轴端点处情形时
D

;

"

>;

&

(

7%>

即可&所以2

&

$;81

D

;

"

>;

&

&

(

;81+,>$

槡&
&

#

又因为
K

$

"

&故所求的椭圆离心率的取值范围

是 槡&
&

&

) ""

#

方法二(由椭圆的定义知
>;

"

*>;

&

$&&

&在
A

;

"

>;

&

中&

D

;

"

>;

&

$7%>#

由勾股定理得
;

"

>

&

*;

&

>

&

$;

"

;

&

&

$+2

&

&将上式化

简得
;

"

>

.

;

&

>$&

!

&

&

!2

&

"&根据韦达定理&可知
;

"

>

&

;

&

>

是方

程
$

&

!&&$*&

!

&

&

!2

&

"

$%

的两个根&则
!

$+&

&

!3

!

&

&

!2

&

"

(

%

&则

2

! "

&

&

(

"

&

&即
K

(

槡&
&

#

又因为
K

$

"

&故所求的椭圆离心率的取值

范围是 槡&
&

&

) ""

#

&$

#答案$

"

&

&

! "

&

#

#解析$如图所示&

!;

&

$&*2

&

";

&

$

&

&

!2

&

&

&所以
/$=91

D

"!;

&

$

";

&

!;

&

$

&

&

!2

&

&

&*2

$

&!2

&

$"!K#

又因为"

#

$

/

$

"

&

&所以"

#

$

"!K

$

"

&

&解得"

&

$

K

$

&

#

#

!第
&

题"

($

#答案$

"

&

&

*

-

!

#解析$如图所示&

"

设椭圆与双曲线的焦距为
;

"

;

&

$&2

&

<;

"

$6

&由

题意可得
6*2$&&

"

&

6!2$&&

&

&所以
6$&&

"

!2

&

6$&&

&

*2

&所以

&&

"

!2$&&

&

*2

&即
&

"

!&

&

$2

&所以"

K

"

!

"

K

&

$"

&即
K

"

$

K

&

K

&

*"

&所以

K

&

!K

"

$K

&

!

K

&

K

&

*"

$

K

&

&

K

&

*"

$

"

"

K

! "

&

*

"

K

&

&

#

由
K

&

&

"

可知
%

$

"

K

&

$

"

&

!$

#答案$

槡&
&

&槡) *#!"

#解析$由题知椭圆$

&

&

&

*

.

&

'

&

$"

!

&

&

'

&

%

"的焦点在
$

轴上&设其左

焦点为
;

"

&如图&连接
!;

&

!;

"

&

";

&

";

"

&所以四边形
!;";

"

为长

方形
#

根据椭圆的定义知
!;*!;

"

$&&#

又
D

!";$

"

&则
D

!;

"

;$

"

&所以
&&$&2<(;

"

*&2;81

"

&椭圆的离心率
K$

&2

&&

$

"

;81

"

*<(;

"

$

"

槡&;81"

*

'

! "

+

&

")

'

/

&

'

) *

+

&所 以,

'

"&

%"

*

'

+

%

'

&

&则

槡&!槡#*"

"

+

%

;81

"

*

'

! "

+

%

"

&所以槡&
&

%

"

槡&;81"

*

'

! "

+

%槡#!"

&

所以椭圆离心率
K

的取值范围为 槡&
&

&槡) *#!"

#

!第
!

题"

!!

!第
*

题"

*$

#答案$

槡#
&

&

) ""

#解析$如图&连接
=!

&

="

&

=<

&由题意知
=

&

<

&

!

&

"

四点共圆
#

因为

D

"<!$

'

#

&所以
D

!<=$

D

"<=$

'

/

#

在
?=

A

=!<

中&

D

!=<$

'

#

&所以
<(;

D

!=<$

'

=<

$

"

&

&所以
=<$&'#

因为
'

$

=<

%

&

&所以
&'

%

&

&即
+

!

&

&

!2

&

"

%

&

&

&即2

&

&

&

(

#

+

&所以
K

(

槡#
&

#

又

%

$

K

$

"

&所以椭圆
9

"

的离心率的取值范围是 槡#
&

&

) ""

#

+$

#答案$

槡,
&

&

*

-

) "

#解析$由已知
=<

&

$&&'

&又
<

为双曲线上一点&从而
=<

(

&

&所以

&&'

(

&

&

&所以
&'

(

&#

又因为
2

&

$&

&

*'

&

(

&

&

*

&

&

+

$

,

+

&

&

&所以
K$

2

&

(

槡,
&

#

,$

#答案$

"

#

&

! "

"

&

5

"

&

&

! "

"

#

#解析$

!

当点
<

为椭圆的两个短轴端点时&

A

;

"

;

&

<

为等腰三角

形&此时有
&

个
#

#

若点
<

不在短轴端点时&要使
A

;

"

;

&

<

为等腰三

角形&则
<;

"

$;

"

;

&

$&2

或
<;

&

$;

"

;

&

$&2#

当
<;

"

$;

"

;

&

时&点

<

在以
;

"

为圆心&

&2

为半径的圆上&因此当此圆与椭圆
9

有
&

个交

点时&存在
&

个满足条件的等腰三角形
;

"

;

&

<

&此时
&!2

$

&2

&解得

&

$

#2

&所以
K

&

"

#

#

当
K$

"

&

时&

A

;

"

;

&

<

为等边三角形&故舍去
#

同

理&当
<;

&

$;

"

;

&

时&可得当
K

&

"

#

且
K

:

"

&

时存在
&

个满足条件

令
$$

"

K

&

)

!

%

&

"

"&所以
.

$$

&

*$

)

!

%

&

&

"&所以
K

&

!K

"

&

"

&

#

!第
(

题"



的等腰三角形
#

综上&离心率
K

)

"

#

&

! "

"

&

5

"

&

&

! "

"

#

#答案$

槡/
#

&

! ""

#解析$设
!

!

$

"

&

."

"&

"

!

$

&

&

.&

"&

!"

的中点为
<

!

$

%

&

.%

"&因为
!

&

"

在椭圆
9

上&所以
)$

&

"

*

.

&

"

$"

&

)$

&

&

*

.

&

&

$"

%

&

两式相减&整理得)

!

$

"

*$

&

"

."

*

.&

$

!

."

!

.&

$

"

!$

&

&即
!

)$

%

.%

$/

!"

&故
/

!"

.

/

=<

$!)#

又因为
/

!"

$!"

&所

以
/

=<

$)

&所以直线
=<

的方程为
.

$)$#

联立方程
.

$)$

&

.

$$*"

%

&

得

<

"

)!"

&

)

)

! "

!"

#

由 点
<

在 椭 圆 内&所 以
)

"

)

! "

!"

&

*

)

)

! "

!"

&

$

"

&解得
%

$

)

$

"

#

&所以离心率
K$ "!

'

&

&槡 &

$

"!槡 )

)

槡/
#

&

! ""

#

#答案$

槡,!"

&

&

! ""

#解析$方法一(直线
!

&

"

"

(

'$*&

.

!&'$%

&直线
"

&

;

&

(

'$!2

.

!

'2$%

&联立可得
<

&&2

&*2

&

'

!

&!2

"

&*

! "

2

&则 CCB

<"

&

$ !

&&2

&*2

&

!

&&'

&*

! "

2

&

BCC

<!

&

$

&

!

&!2

"

&*2

&

!

'

!

&!2

"

&*

! "

2

#

因为
D

"

&

<!

&

是钝角&所以BCC

<!

&

.

CCB

<"

&

$

%

&即
'

&

$&

&

!2

&

$

&2

&解得
K

&

槡,!"

&

或
K

$

!

槡,*"

&

&又
%

$

K

$

"

&所以槡,!"

&

$

K

$

"#

方法二(因为
D

"

&

<!

&

是钝角&所以
"

"

!

CCB

&

.

;

&

"

BCC

&

$

%

&即!

&

&

!'

".

!

!2

&

!'

"

$

%

&即
'

&

$

&2

&即
&

&

!2

&

!&2

$

%

&所以
K

&

*K!"

&

%

&解

得
K

&

槡,!"

&

或
K

$

!

槡,*"

&

#

又
%

$

K

$

"

&所以椭圆
B

的离心率
K

的

取值范围是 槡,!"

&

&

! ""

#

#答案$

3

#解析$由题意设焦距为
&2

&椭圆长轴长
&&

"

&双曲线实轴长为
&&

&

&

取椭圆与双曲线在一象限的交点为
<

&由椭圆和双曲线定义分别

有
<;

"

*<;

&

$&&

"

!

&

!

<;

"

!<;

&

$&&

&

#

&

!

因为
<;

"

,

<;

&

&所

以
<;

&

"

*<;

&

&

$+2

&

"

#

!!

&

*

#

&

&得
<;

&

"

*<;

&

&

$&&

&

"

*&&

&

&

$

&将

$

代入
"

得
&

&

"

*&

&

&

$&2

&

&则
7K

&

"

*K

&

&

$

72

&

&

&

"

*

2

&

&

&

&

$,*

7&

&

&

&&

&

"

*

&

&

"

&&

&

&

(

3

&

故
7K

&

"

*K

&

&

的最小值为
3#

#解答$!

"

"由点
<

在圆
=

(

$

&

*

.

&

$'

&上&得
'$##

又点
@

在椭圆
9

上&所以
!

!+

"

&

&

&

*

!

!"

"

&

#

&

$"

&解得
&

&

$"3

&

所以椭圆
9

的方程是$
&

"3

*

.

&

7

$"#

!

&

"由
.

$/$*'

&

$

&

*

.

&

$'

&

%

&

得!

"*/

&

"

$

&

*&/'$$%

&

则
$

!

$%

或
$

<

$!

&/'

"*/

&

#

由
.

$/$*'

&

$

&

&

&

*

.

&

'

&

$"

6

7

8

&

得!

&

&

/

&

*'

&

"

$

&

*&/'&

&

$$%

&

则
$

!

$%

或
$

@

$!

&/'&

&

/

&

&

&

*'

&

#

因为CCB

!<$#

CCB

<@

&

B所以CC

!<$

#

+

BCC

!@

&

所以 &/'&

&

&

&

/

&

*'

&

.

#

+

$

&/'

"*/

&

&即 &

&

/

&

&

&

*'

&

.

#

+

$

"

"*/

&

&

所以
/

&

$

#&

&

!+'

&

&

&

$+K

&

!"#

因为
/

&

&

%

&所以
+K

&

&

"

&即
K

&

"

&

#

又
%

$

K

$

"

&所以"

&

$

K

$

"

&

故椭圆
9

的离心率
K

的取值范围为 "

&

&

! "

"

#

#&$

#解答$!

"

"因为
;

"

&

;

&

为椭圆
9

的两焦点&且
<

&

@

为椭圆上的

点&所以
<;

"

*<;

&

$@;

"

*@;

&

$&&

&

从而
A

<@;

&

的周长为
+&

&

由题意得
+&$3

&解得
&$&#

因为点
<

的坐标为
"

&

! "

#

&

&

所以"

&

&

*

7

+'

&

$"

&解得
'

&

$##

所以椭圆
9

的方程为$
&

+

*

.

&

#

$"#

!

&

"方法一(因为
<;

&

,

$

轴&且
<

在
$

轴上方&所以可设
<

!

2

&

.%

"

!

.%

&

%

"&

@

!

$

"

&

."

"

#

因为点
<

在椭圆上&所以2

&

&

&

*

.

&

%

'

&

$"

&

解得
.%

$

'

&

&

&即
< 2

&

'

&

! "

&

#

因为
;

"

!

!2

&

%

"&

<;

B所以CC

"

$ !&2

&

!

'

&

! "

&

&

;

"

CCB

@$

!

$

"

*2

&

."

"

#

由
<;

CCB

"

$

$

;

"

BCC

@

&得
!&2$

$

!

$

"

*2

"&

!

'

&

&

$

$."

&解得
$

"

$!

$

*&

$

2

&

."

$!

'

&

$

&

&所以
@ !

$

*&

$

2

&

!

'

&

$

! "

&

#

因为点
@

在椭圆上&所以 $

*&

! "

$

&

K

&

*

'

&

$

&

&

&

$"

&

即!

$

*&

"

&

K

&

*

!

"!K

&

"

$

$

&

&即!

$

&

*+

$

*#

"

K

&

$

$

&

!"#

因为
$

*"

:

%

&所以!

$

*#

"

K

&

$

$

!"

&

从而
$

$

#K

&

*"

"!K

&

$

+

"!K

&

!##

因为
K

)

"

&

&

槡&
) *

&

&所以"

+

%

K

&

%

"

&

&即6

#

%$%

,#

所以
$

的取值范围为 6

#

&

) *

,

#

#

方法二(由于
<;

&

,

$

轴&且
<

在
$

轴上方&故设
<

!

2

&

.%

"!

.%

&

%

"

#

因为点
<

在椭圆上&所以2

&

&

&

*

.

&

%

'

&

$"

&解得
.%

$

'

&

&

&即
< 2

&

'

&

! "

&

#

因为
;

"

!

!2

&

%

"&所以直线
<;

"

的方程为
.

$

'

&

&&2

!

$*2

"

#

联立
.

$

'

&

&&2

!

$*2

"&

$

&

&

&

*

.

&

'

&

$"

6

7

8

&

得!

+2

&

*'

&

"

$

&

*&'

&

2$*2

&

!

'

&

!+&

&

"

$%#

因为直线
<;

"

与椭圆有一个交点为
< 2

&

'

&

! "

&

&

设
@

!

$

"

&

."

"&则
$

"

*2$!

&'

&

2

+2

&

*'

&

&

因为
<;

CCB

"

$

$

;

"

BCC

@

&所以
$

$

!&2

2*$

"

$

+2

&

*'

&

'

&

$

#2

&

*&

&

&

&

!2

&

$

#K

&

*"

"!K

&

$

+

"!K

&

!##

以下同方法一
#



1. 解：MN= [� 门［告
 

。
 
］＝［分

 
。

 
］．

0 1 0 2

设(x,y) 是曲线y
=sin x上的任意一点，在矩阵

MN变换下对应的点为(x',y')'

则门
OJ 门= X:'

:. {:::!�� 即{�:t
 

,.
代人 y=sin x,得令y'= sin 2x', 即 y'=2sin 2x', 

:. 曲线y
=sin x 在矩阵 MN 变换下的曲线方

程为y
= 2sin 2x. 

2. 解：(1)直 线 l 的极坐标方 程psin (o一
于）＝

迈，则卒psin 8-车cos 8= 3屈，

即psin 8一pc.os 8=6,
人 直线l的直角坐标方程为x-y+6= 0.

(2)设P(4cos a,3sin a), 其中aE[O,纭），

则点P到直线l的距离d=
l4cos a-3sin a+61 

I 5cos(a+<p) +6 I 
，其中cos <p=

 
 
，

4
一

屈 5

：．当cos(a+<p)= 1时，d取最大值为一
11屈

2 一－．

3. 解：(1)设正三棱柱的棱长为2,建立如图所示的空

屈

_---------

_---------



江苏省仪征中学 2020 届高三年级数学寒假作业（5）答案
#$

#答案$

"

#解析$因为四边形
!"9A

为矩形&所以BCC

!B

.

BCC

!"$

!

BCC

!"*

CCB

"B

".

BCC

!"$

#

BCC

!"

#

&

*

BCC

"B

.

BCC

!"$

#

BCC

!"

#

&

$"#

%$

#答案$

!

#

&

#解析$若
A

!"9

是边长为
"

的等边三角形&则BCC

!"

.

BCC

"9*

BCC

"9

.

BCC

9!*

BCC

9!

.

BCC

!"$"5"5<(;

&

'

#

*"5"5<(;

&

'

#

*"5"5<(;

&

'

#

$

!

#

&

#

"$

#答案$

!,

#解析$

BCC

!A

.!

BCC

!"*

CCB

A9

"

$

!

CCB

!B*

BCC

BA

".!

BCC

!B*

BCC

B"*

BCC

AB*

CCB

B9

"

$

!

BCC

!B*

BCC

BA

".!

BCC

!B*

BCC

AB

"

$

!

BCC

!B*

CCB

BA

".!

BCC

!B!

BCC

BA

"

$

#

CCB

!B

#

&

!

#

BCC

BA

#

&

$&

&

!#

&

$!,#

&$

#答案$槡#

#解析$由BCC

!9

.

BCC

!A$

BCC

!9

.

CCB

"A

&得BCC

!9

.!

CCB

!A!

BCC

"A

"

$%

&即BCC

!9

.

BCC

!"$%

&所以
!9

,

!"

&于是
!9

,

9A#

又BCC

!9

.

BCC

!A$

BCC

!9

.!

BCC

!9*

BCC

9A

"

$

#

BCC

!9

#

&

*

BCC

!9

.

BCC

9A$

#

BCC

!9

#

&

&即
#

BCC

!9

#

&

$#

&所以
!9 槡$ ##

($

#答案$

/

#解析$因为 CCB

9<$

"

&

!

BCC

9!*

CCB

9"

"&所以
#

CCB

9<

#

&

$

"

+

!

#

BCC

9!

#

&

*

#

BCC

9"

#

&

*&

BCC

9!

.

BCC

9"

"&所以
#$

"

+

!

"/*

#

CCB

9"

#

&

!+

#

BCC

9"

#

"&所以

#

BCC

9"

#

$&

&所以 CCB

9<

.

BCC

9!$

"

&

!

BCC

9!*

CCB

9"

".

BCC

9!$

"

&

#

BCC

9!

#

&

*

"

&

BCC

9"

.

BCC

9!$

"

&

5"/*

"

&

5&5+5 !

! "

"

&

$/#

!$

#答案$

&&

#解析$由题意知BCC

!<$

BCC

!A*

CCB

A<$

BCC

!A*

"

+

CCB

!"

&

BCC

"<$

BCC

"9*

CCB

9<$

CCB

"9*

#

+

BCC

9A$

CCB

!A!

#

+

CCB

!"

&所以BCC

!<

.

BCC

"<$

CCB

!A*

"

+

BCC

! "

!"

.

BCC

!A!

#

+

CCB

! "

!" $

#

BCC

!A

#

&

!

"

&

BCC

!A

.

CCB

!"!

#

"/

#

BCC

!"

#

&

&即
&$&,!

"

&

BCC

!A

.

BCC

!"!

#

"/

5/+

&解得CCB

!"

.

BCC

!A$&&#

*$

#答案$

!

#

&

#解析$如图&因为 CCB

9B$&

BCC

BA

&所以
AB$

"

#

A9$

"

#

!"

&

BCC

"B$

CCB

"9*

CCB

9B $

BCC

"9 *

&

#

BCC

9A $

BCC

!A !

&

#

BCC

!"

&所 以 CCB

!B

.

CCB

"B $

BCC

!A*

"

#

CCB

! "

!"

.

BCC

!A!

&

#

CCB

! "

!" $

BCC

!A

&

!

&

7

CCB

!"

&

!

"

#

CCB

!"

.

BCC

!A$

"!&!

"

#

5#5"5<(;/%>$!

#

&

#

!第
*

题"

*

+$

#答案$

!,

#解析$以
"9

为
$

轴&

"9

的垂直平分线为
.

轴建立平面直角坐标

系&则
"

!

!#

&

%

"&

9

!

#

&

%

"&设
!

!

&

&

)

"&则 CCB

!"

.

BCC

!9$

!

!,

&

!)

".

!

"

&

!)

"

$)

&

!,

&所以当
)$%

时&

CCB

!"

.

BCC

!9

取得最小值
!,#

,$

#答案$

!

+

#

#解析$因为CCB

!A$

CCB

A9

&

B所以CC

"A$

"

&

!

BCC

"!*

BCC

"9

"&又因为BCC

!9$

CCB

!"*

CCB

"9

&所以CCB

"A

.

BCC

!9$

"

&

!

CCB

"!*

BCC

"9

"!

CCB

!"*

CCB

"9

"

$!

"

&

&即BCC

!"

&

!

CCB

9"

&

$"

&

B所以CC

!"

&

$"*+$,

&所以
!"$!9 槡$ ,#

又BCC
9B$

"

#

CCB

!"*

BCC

9!

&故BCC
9B

.

BCC

!"$

"

#

CCB

!"

.

CCB

!"*

BCC

9!

.

BCC

!"#

由余弦定理得
<(;!$

,*,!+

&5,

$

#

,

&则BCC
9B

.

BCC

!"$

"

#

5,!,5

#

,

$!

+

#

#

#-$

#答案$

!+

#解析$因为
!9$+

&

"9$#

&

D

!9"$/%>

&所以 CCB

9"

.

BCC

9!$#5+5

"

&

$/#

因为
B

为边
!9

的中点&

B所以CC

"B$

BCC

9B!

BCC

9"$

"

&

BCC

9!!

BCC

9"#

B因为CC

!A$

&

#

BCC

!"*

"

#

BCC

!9

&所以BCC

9A$

BCC

!A!

BCC

!9$

&

#

CCB

!"!

&

#

BCC

!9$

&

#

!

CCB

9"!

BCC

9!

"

*

&

#

BCC

9!$

&

#

CCB

9"

&所以BCC

9A

.

BCC

"B$

&

#

BCC

9"

.

"

&

BCC

9!!

CCB

! "

9" $

"

#

BCC

9"

.

BCC

9!!

&

#

BCC

9"

&

$&!/$!+#

##$

#答案$)

&

&

,

*

#解析$因为
!$

'

#

&

!"$&

&

!A$"

&所以BCC

!"

&

$+

&

CCB

!A

&

$"

&

CCB

!"

.

BCC

!A$"#

设#

BCC

">

#

#

BCC

"9

#

$

#

BCC

9?

#

#

BCC

9A

#

$

$

&且
$)

)

%

&

"

*&则 BCC

!>$

CCB

!"*

$

CCB

!A

&

BCC

!?$

BCC

!A*

!

"!

$

"

CCB

!"

&所以BCC

!>

.

BCC

!?$!

$

&

!&

$

*,

&由
$)

)

%

&

"

*&得BCC

!>

.

BCC

!?

)

)

&

&

,

*

#

#%$

#答案$ 槡& #

#解析$设
9A$)

&以
!

为坐标原点建立如图平面直角坐标系

$!

.

&则
!

!

%

&

%

"&

"

!

+

&

%

"&

!A$&

&

D

"!A$

#

&

'因为 所以
A

!

"

&

槡#"&

9

!

)*"

&槡#"

#

因为
B

为
"9

的中点&所以
B

)*,

&

&

槡#
! "

&

&所

以BCC

A"$

!

#

& 槡! #

"&

BCC

!B$

)*,

&

&

槡#
! "

&

&所以BCC

!B

.

BCC

A"$

#)*",

&

!

#

&

$7

&解得
)$&

&所以
9

!

#

&槡#"&则
!9$ #

&

*

!槡#"槡 &

槡$& ##

!第
#%

题"

#"$

#解答$设
D

"!A$

%

!

%

%%%

&

'

"&则
D

9!B$

%

&

则BCC

"A

.

BCC

!>$

!

BCC

!A!

BCC

!"

".

"

&

!

BCC

!A*

BCC

!B

"

$

"

&

!

BCC

!A

&

*

BCC

!A

.

BCC

!B!

BCC

!"

.

BCC

!A!

BCC

!"

.

BCC

!B

"

$

"

&

*

"

+

!

"

&

5&5"5<(;

%

!

"

&

5&5"5<(;

%

*

'

! "

#

$

#

+

!<(;

%

!<(;

%

*

'

! "

#

$

#

+

!<(;

%

!

"

&

<(;

%

*

槡#
&

;81

%

$

#

+

*

槡#
&

;81

%

!

#

&

<(;

%

$

#

+

槡* #;81

%

!

'

! "

#

#



故当
%

$

,

'

/

时&

BCC

"A

.

BCC

!>

取得最大值#

+

槡* #

&

B此时CC

!"

与BCC

!>

共线且

反向&故BCC

"A

.

BCC

!>

的最大值为#

+

槡* ##

#&$

#解答$以
9

为原点&建立如图所示平面直角坐标系&则
!

!

!+

&

!&

"&

"

!

%

&

!&

"&

!第
#&

题"

点
<

的轨迹方程为
$

&

*

.

&

$+

&点
<

的坐标为 !

&<(;

%

&

&;81

%

"

%) '

&

#

'

)! *"

&

#

又BCC

<!$

!

!+!&<(;

%

&

!&!&;81

%

"&

BCC

<"$

!

%!&<(;

%

&

!&!

&;81

%

"&

则BCC

<!

.

BCC

<"$3<(;

%

*3;81

% 槡*3$3 &;81

%

*

'

! "

+

*3#

因为
%)

'

&

#

'

) *

&

&所以
%

*

'

+

)

,

'

+

&

6

'

) *

+

#

当
%

*

'

+

$

#

'

&

&即
%

$

,

'

+

时&

BCC

<!

.

BCC

<"

取到最小值 槡3!3 &

-

当
%

*

'

+

$

,

'

+

或6

'

+

&即
%

$

'

或#

'

&

时&

BCC

<!

.

BCC

<"

取到最大值
%

&

B所以CC

<!

.

BCC

<"

的取值范围是) 槡3!3 &

&

%

*

#



江苏省仪征中学 2020 届高三年级数学寒假作业（6）答案

#$

#答案$!

$!"

"

&

*

!

.

*+

"

&

$3

#解析$方法一(设圆心为!

&

&

!+&

"&则有
C$

#

&!+&!"

#

槡&
$

!

&!#

"

&

*

!

!+&*&

"槡
&

&解得
&$"

&

C 槡$& &

&则圆的方程为!

$!

"

"

&

*

!

.

*+

"

&

$3#

方法二(过点
<

!

#

&

!&

"且垂直于直线
$*

.

!"$%

的直线方程为

$!

.

!,$%

&联立方程组
$!

.

!,$%

&

.

$!+$

%

&

解得
$$"

&

.

$!+

%

&

则圆心坐标

为!

"

&

!+

"&半径为
C$

!

"!#

"

&

*

!

!+*&

"槡
&

槡$& &

&故圆的方程为

!

$!"

"

&

*

!

.

*+

"

&

$3#

%$

#答案$

!"

#解析$因为
A

!"9

为直角三角形&所以
"9$!9$C$+

&所以圆心

9

到直线
!"

的距离为 槡& &

&从而有#&*&!&

#

&

&

槡 *"

槡$& &

&解得
&$!"#

"$

#答案$

"

&

&

! "

7

&

#解析$圆
$

&

*

.

&

!+$!&

.

*6$%

的方程可化为!

$!&

"

&

*

!

.

!

"

"

&

$,!6

&设点
<

到直线
!"

的距离为
8

&则
:

A

<!"

$

"

&

槡5 &58$

"

&

&解得
8$

槡&
&

#

而圆心到直线
!"

的距离为槡&&欲使得圆
$

&

*

.

&

!

+$!&

.

*6$%

上恰有两个不同的点
<

&使得
A

<!"

的面积为"

&

&则

需要圆上有且只有两个点到直线
!"

的距离为槡&
&

&故圆的半径

,!槡 6

) 槡&!

槡&
&

&槡&*

槡&
! "

&

&解得
6

)

"

&

&

! "

7

&

#

&$

#答案$!

$!"

"

&

*

!

.

*&

"

&

$&

#解析$方法一(!几何法"点
!

!

&

&

!"

"在直线
$*

.

$"

上&故点
!

是切点
#

过点
!

!

&

&

!"

"与直线
$*

.

!"$%

垂直的直线方程为
$!

.

$##

由
$!

.

$#

&

.

$!&$

%

&

解得
$$"

&

.

$!&

%

&

所以圆心
9

!

"

&

!&

"

#

又
!9$

!

&!"

"

&

*

!

!"*&

"槡
&

槡$ &

&

所以圆
9

的标准方程为!

$!"

"

&

*

!

.

*&

"

&

$&#

方法二(!方程法"由圆心在直线
.

$!&$

上&可设圆心为!

&

&

!&&

"&

圆的标准方程为!

$!&

"

&

*

!

.

*&&

"

&

$C

&

!

C

&

%

"

#

要确定两个待定量

&

&

C

&的值&只需建立两个含
&

&

C

& 的等式&建立方程组求解
#

由圆
9

过 点
!

!

&

&

! "

"&且 与 直 线
$ *

.

$ "

相 切&得

!

&!&

"

&

*

!

!"*&&

"

&

$C

&

&

#

&!&&!"

#

槡&
$C

6

7

8

&

即
,&

&

!3&*,$C

&

&

&

&

*&&*"$&C

&

%

&

解得
&$"

&

C

&

$&

%

&

所

以圆
9

的标准方程为!

$!"

"

&

*

!

.

*&

"

&

$&#

($

#答案$

!&

#解析$圆
$

&

!&&$*

.

&

*&$%

可化为!

$!&

"

&

*

.

&

$&

&

!&

&所以圆

心为!

&

&

%

"&半径为
&

&

!槡 &

&圆心到直线
&$*

.

*"$%

的距离为
E$

&

&

*"

&

&

槡 *"

$ &

&

槡 *"#

因为直线
&$*

.

*"$%

被圆
$

&

!&&$*

.

&

*&$

%

截得的弦长为
&

&所以
&

&

*"*"$&

&

!&

&解得
&$!&#

!$

#答案$

!

+

#

#解析$圆!

$!&

"

&

*

!

.

!&

"

&

$"

关于
$

轴的对称圆的方程为!

$!

&

"

&

*

!

.

*&

"

&

$"

&由题意得圆心!

&
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:. M= [』
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P<e=o) =-12
5 

'

,1-2 —1
P(e=l) =  

 
=   

a 2 ' 

—1C1—P(e=2) =
（习

 =   
12·

：．印的分布列为

e
。 2

一·b

-2d],  
p 5-

2l
  

1_
2
 

 1-l2
  

-5 -1 -21-
12 2 12EC�) =ox  

 +1x  
 +2x  

 
=  

 3

-1 -34. 解：(1)由已知J(1) =S2 = 1 +  
 

=  
 ,/(2) = 

2 2

2. 解：．：直线l的极坐标方程为0=千 CpER) ,

：．直线l的普通方程为y =屈x.

I 又fh线C的参数方程为｛
.r=2峦 a,
y=l+cos 2a (a为参数），

-1．＼曲线C的直角坐标方程为y =
 
 .r2 CxE 2

[-2,2]). 
x=O, 

联立解方程组得{  或{
x=2/3, 

y=O y=6. 
.1·=2次，

y=6, 
根据儿的取值范围应舍去{

故点P 的直角坐标为(0,0).
3. 解： (1)从9个不同的元素中任取3个不同元

素，其基本事件总数为11=0.l.
记"a,b,c中任意两数之差的绝对值均不小于2''

为事件A.
由题意，得a,b,c均不相邻，可采用插空法．
假设有6个元素排成一列，则6个元素之间和
两端共有7个空位，现另取3个元素插人空位，
共有C门种插法，然后将这9个元素从左到右编
号，依次为1,2,3,…, 9, 则插人的这3个元素中
任意两者编号之差的绝对值均不小于2,
：．事件A包含的基本事件数m

 
=O,

:. P(A)
c� s

 ＝ ＝
Cl 

 
12' 

: • a, h, c中任意两数之差的绝对值均不小于2
厂

的概率为�-12 
(2)� 的所有可能取值为0,1,2,

—1 -1$4-S1 =
 
 +

 
 +-4 

1 =1-12
3 ' J(3) =S6 -S2 = 

2 3
1 1 1 —1

了
 
勹

 
气

 已6 
＝

20
9 ·

(2)由(1)知.f(1)> 1, J(2) > 1; 下面用数学归纳
法证明：当，,�3时，f(心<L
(D由(1)知当n=3时，f(11)<l;

＠假设，1=k(k�3)时，f(k)<l,即f(k) = 1 
 +-k

—1 + ．．．
k+l + <I, 那么 2k 

瓜+ 1) =土＋让＋…＋点＋卢
＋ I 2k+2 

（扣击＋卢＋…＋立）＋
1 I 

2k+2 k 

2k+ 1 2k <1+(上_J__)+(上－勺2k+2 2k 

2k(2k+ 1) 2k(2k+2)
=1+ 2k-(2k+ 

 
1) ＋ 2k-(2k+2)

 

1 I 
勹

＿

2k+l 

=1- 1 1

2k(2k+ 
 

1) k(2k+2) 
 <l,

:．当n=k+l时，f(11)<l也成立．
由O和＠知，当r彦3时，f(11)<1.

．＼当n= l和11= 2 时，f(n)>l; 当11�3时，
f(n)<l. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




